

## 薪酬分配方案形成后必须提交职代会审议

# 上海制度化推进国企高管层收入公开

## 职工轻点鼠标即可知自己和企业老总的工资数额

本报讯 (记者钱培坚)在上海华东送变电工程公司,职工要想知道自己的月收入实际有多少,随时可以登陆公司的局域网查看。不仅如此,他们要想知道包括企业老总在内的相关管理层工资薪酬的具体数额,在这个网上也能查到,就连工资数额的具体计算方法都一目了然。据了解,像这类高度透明的薪酬制度,已在上海许多国企中建立,仅静安区具备公开条件的166家国有、集体及其控股企业中,就有165家企业已经实行收入分配方案和收入兑现公开。

据上海市总工会介绍,早在2002年4月上旬就已确立了以“有人管、有方案、有程序、有挂钩、有考核、有监督”的“六个有”原则,来规

范企业领导干部的收入公开,促进了上海国有企业不断完善分配制度,履行民主程序。

在老总薪酬分配方案的制定环节,《意见》提出:将通过上级组织的监管和企业职业经理人的民主参与和民主监督,促进企业经营管理者与普通职工收入的同步增长;将业绩考核作为企业经营管理人员薪酬分配的重要依据,职工收入不增长,经营管理人员收入不得增长;企业董事会薪酬委员会制订经营管理人员的年薪方案时,要统筹考虑职工的收入增长。

《意见》指出,在分配制度或方案形成之后,企业必须提交职工代表大会审议表决,并通过各种有效途径向全体职工公示。在此过程中,工会主席必须全面、全过程地参与企业

有关薪酬分配制度、方案的制定。

对于尚未设职工董事的企业,应当邀请工会主席参加相关会议,听取并重视工会的意见和建议;对于未设立董事会的企业,经理层在讨论涉及企业薪酬分配或与薪酬分配相关的职工福利待遇事项时,应事先征求工会的意见。

据了解,在《若干意见》的要求和指导下,上海国有企业积极落实,并结合实际创立了许多新的方法。如上海自来水管道工程有限公司引入了《经营者收入审计公开制度》,强化审计流程公开,确保收入公开真实有效,这使得职工参与民主管理的积极性更为高涨,企业生产经营呈现新局面。

## 江西省委常委会专题研究工会工作

### 苏荣就做好全省工会工作提出四点意见

本报讯 (记者赵翔)12月2日,江西省委、书记苏荣主持召开省委常委会,专题听取并原则同意省总工会关于中国工会十五大精神及贯彻意见的汇报。

会上,苏荣就如何认真学习贯彻好胡锦涛总书记重要讲话,贯彻中国工会十五大精神,如何在新形势下加强党对工会的领导,做好当前和今后全省的工会工作,提出了四点意见:一要坚持党的领导,围绕中心、服务大局,把广大职工群众团结在党的周围。要密切关注新形势对全省广大职工,尤其是对困难职工、下岗职工、返乡农民工的生产生活造成的影响。二要落实好党的全心全意依靠工人阶级的方针,发挥职工在经济建设中的主力军作用,发挥职工在政治建设中的主人翁作用,发挥职工在文化建设中的时代先锋和行业楷模作用,发挥职工在社会建设中的国家

政权重要支柱作用,发展好、维护好、实现好职工群众的利益。三要关心关爱困难职工和困难职工群体的生活,越是困难的时候,党和政府越要紧紧依靠广大职工群众。四要充分发挥工会组织的重要作用。各级党委、政府要认真学习贯彻好总书记的重要讲话精神,要加强和改善党对工会工作的领导,支持工会创造性地开展工作。

省委常委会决定,各级党委每年都要专题听取工会的工作汇报,对工会工作的重要问题进行研究。各级政府要坚持与工会的联席会议制度,帮助工会解决工作中的实际困难。各级党委、政府要把更多的资源和手段赋予工会组织,为工会工作提供更好的环境和条件。同时,各级党委要关心工会干部的成长,做好工会干部的教育培训、选拔配备、使用交流工作,努力建设高素质的工会干部队伍。

### 低标准 广覆盖 政策优

## 海口:47万“三不靠”人员进医保

## 成都:城乡统一“新医保”将实施

本报讯 (记者赖志凯)记者日前从海口市了解到,海口市坚持低标准、广覆盖、以大病统筹为主的原则,把约47万既没有公费医疗又没有职工基本医疗保险和新型农村合作医疗保险的“三不靠”人员,纳入了居民基本医疗保障体系。由此,该市已经建立起覆盖全市所有居民的基本医疗保障体系。

据了解,“三不靠”的人员主要包括学生、少年儿童、部分老年人和其他非从业人员等。从今年7月1日起,海口市全面启动居民基本医保工作,并从9月1日开始正式启动补偿。

据了解,海口城镇居民基本医疗保险制度是海南省全民医保制度的试点之一,该省将根据海口、三亚、东方、屯昌4个市县的试点情况进行全省推广。

本报讯 (记者高柱)“无论城市还是乡村看病吃药都享有同样优惠待遇。”成都市新制并将于明年1月1日起正式实施的《成都市

城镇职工基本医疗保险办法》和新修订的《城乡居民基本医疗保险暂行办法》,不仅彻底打破了城乡界限,将更广泛的人群纳入医保范围,而且还统一了城乡标准,同时退休职工年龄越大越能受关照。

据介绍,《城乡居民基本医疗保险暂行办法》具有几大亮点:一是打破了城乡界限,将更广泛的人群纳入医保范围;二是将参保人的范围扩大到整个成都市,原来参加城镇居民基本医疗保险,新型农村合作医疗和市属大专院校在校学生基本医疗保险的人员一并纳入,实现了城乡居民基本医疗保险政策统一,待遇一致;三是降低统筹基金起付标准,即“门槛费”按医院级别确定,精神病患者、艾滋病患者和年满100周岁及以上的参保人员,不缴“门槛费”;四是下调起付标准,降低自付比例,住院医疗费分三个不同缴费档次按比例报销,最高报销比例可达90%。城镇职工医保的起付标准下调幅度为20%左右。



重庆煤矿透水事故7名被困矿工全部获救

12月8日,获救矿工正在接受医生的初步问诊。

12月7日15时许,位于重庆市渝北区古路镇的畅达煤矿发生透水事故,当班10名工人,除3人刚刚离开矿井大巷外,其余7人全部被困。经过救援人员的奋力营救,被困井下12小时的7名矿工于8日凌晨3时左右全部获救。

本报记者 李国 本报通讯员 小光

重庆南川区南城街道办事处清泉村位于海拔800米的山上。在没有采煤前,这里盛产稻谷,山上森林茂密,山中泉水潺潺,村民们过着宁静祥和的日子。

然而现在,村中非法小煤窑屡禁不止,森林被砍,泉水断流,村民房屋被采空震裂,村民们苦不堪言。近日,记者专程赶到清泉村暗访。

“老板每天发工钱”

记者在清泉村村民的带领下,走小路从后山上山。村民们告诉记者,不能走公路,公路上有人巡逻,一见外人上山,一个电话打进去,小煤窑的人立马撤退。

30多分钟后,记者来到位于深山中的白岩湾小煤窑。一座乌黑的煤山堆在小煤窑前,与四周翠绿的森林格格不入,非常抢眼。煤山后面,是一个黑色的窑洞,洞内一人高,伸向洞内的小路泥泞不堪,洞里漆黑一团。

突然,悠悠的黑洞中,闪出两束亮光。两名矿工头顶矿灯,推着煤车从煤窑里出来。矿工身体单薄,满身煤灰。

记者迎了上去,与矿工搭起话来。

“你们是哪里来的?”记者问。

“就是附近的农民。”矿工回答。

“一天挖多少煤?”

“如果煤好,10多分钟就可以出一车煤,

有300斤。不停地挖,一人一天可以拿到80元~

企业利润可能减少是否还能协商增长工资?

## 江苏省总:工资协商是共渡难关的制度保障

本报讯 (记者王伟 通讯员张姿)“面对金融危机带来的挑战,工资协商更应有作为。”12月4日,江苏省总工会召集40多位工资协商指导员和谈判员,就“金融危机背景下工资协商的策略选择”进行主题研讨。江苏省总工会有关部门负责人表示,企业经营越困难,越需要通过民主的程序、协商的办法使职工与企业凝心聚力,共渡难关。

与会者就如何提高广大职工群众的消费信心和消费能力、企业利润可能减少是否

还能协商增长工资等问题提出了看法。来自宜兴市的工资协商指导员张志鹏认为,面对金融危机的影响,工资协商不是要不要,能不能开展的问题,而是要通过有效开展,在宏观层面上促进职工工资的正常稳定增长,在微观层面上起到凝聚职工,激励职工的作用,为企业振兴发展提供制度保障。

省总工会聘请的工资协商谈判员、南京华洋公司工会主席范幸福认为,在当前经济形势趋紧的情况下,有许多企业的主要原材料价格将会大幅降低,企业的总成本也会相应下降,因此,通过工资协商,职工工资仍有增长可能。

南通建工集团工会主席、职工方首席谈判员沈洪波也认为,在企业面临经营困难时,工资协商的空间依然很大,可以不简单地谈工资增长,而就职工的技能、贡献、劳动、创造等多种要素参与分配进行探索,以此稳定职工队伍、留住骨干人才,还可以

通过工资协商完善企业工资分配制度、理顺分配关系、缩小分配差距等等。

刚刚完成2009年度工资谈判的苏州某外企企业工会主席谈到,公司明年的工资总额增长虽然比去年略有减少,但减少的部分主要是高管人员的收入,而普通职工的工资增幅仍达10%。工会在提出工资增长协商要约的同时,还发出了“共创和谐、共谋发展”的号召,向职工说明情况,提出降本增效的建议,并加强对职工的培训,以提高产品质量,提升企业的竞争力、发展力。

具有指导企业开展工资协商14年经历、来自昆山的潘培余提出,金融危机来临,上級工会要主动走进企业,服务企业,充分發揮集体协商机制的作用,通过召开职业会,开展工资协商,增加老板和职工的沟通,让职工知企情、明企难、增信心,与企业结成更紧密的利益共同体,共渡难关、共谋发展。

## 烟台,30年打造“抗风浪的船”

本报记者 杨明清

“实施大开放,引进大项目,不但可以崛起一个大企业,带起一个大产业,而且‘船大更抗浪’,能最大程度地抵御各类不利因素。”山东省烟台市外经贸局局长于东如在接受记者采访时这么说。2008年,国际金融危机侵袭全球大范围实体经济,可是烟台的一组数字让记者惊叹:今年1至10月份,进出口分别实现124.6亿美元和169.5亿美元,同比分别增长59.3%和60.2%。10月份当月,进出口完成40.4亿美元,增长59.2%,创单月历史新高,烟台经过改革开放30年,打造成了“抗风浪的船”。

1984年,烟台市被列为首批沿海开放城市,从那时起,烟台步入了开放的轨道,到1991年,累计实际使用外资50578万美元,年均5620万美元。烟台以加入世贸组织为标志,投资环境日臻完善和优化,2001年合同外资10亿美元,并连续3年翻番增长,实际外资于2007年突破20亿美元。

对外开放有力促进了烟台新兴产业体系的建立和传统产业的调整升级。以富士康电子、LG手机为代表的电子项目群构建了烟台新兴的电子产业,以通用东岳汽车、动力总成、斗山机械为代表的机械工业项目带动落户了300多家汽车零部件企业,构建了新兴汽车产业体系。以莱阳龙大、鲁花、安德利果汁、朝日绿源等为代表的农副产品精加工项目,提升了传统食品工业的产品结构和技术水平。黄金产业通过利用外资,改造和建立了采矿、深加工一条龙的产业集群,提高了产业技术含量和产品价值。

开放30年来,烟台对外贸易稳定增长,出口商品结构、市场结构不断优化,多层次、全方位的出口格局基本形成。1978年进出口总额仅为2658万美元,2007年达到239.4亿美元,比1978年增长900多倍。市场多元化成效显著,国际市场由初始的一个港澳地区发展到五大洲207个国家和地区,构成亚洲、欧美、新兴市场55:35:10格局。

经济园区迅速成长,成为烟台开放型经济的起步带和聚集地。自1984年设立烟台经济开发区以来,烟台经国务院和省政府批准的省级以上经济开发区达13个,园区不仅成为对外开放、吸引外资的基地和窗口,也具备了调整产业结构、推进城市化进程的重要功能,成为推动烟台经济又好又快发展的最重要力量。2007年园区规模以上工业企业完成增加值987.3亿元,税收127.8亿元,财政收入161.8亿元,在所管辖不到全市7%的土地上,创造了全市50.2%的工业增加值,44%的税收,34%的财政收入,其工业化建设全面提高了城市基础设施投入效益,加快了城市化人口的聚集,推动了城市产业支撑的形成。

## 经典中国·辉煌30年



## 牡丹江给政府议事协调机构“减肥”

## 一次性裁撤122个“领导小组”“委员会”

本报讯 (通讯员王月迪 王增伟 记者郭强)近日,黑龙江省牡丹江市创新行政管理体制,对政府下属的议事协调机构进行大规模精简,219个“领导小组”、“委员会”中,122个被撤销,56%非常设机构被撤销。

议事协调机构是政府机构的组成部分,是为完成某一阶段性特殊的工作任务代政府进行组织、协调、推动工作而成立的非常设机

构。但议事协调机构过多,造成相关领导兼职太多、机构重叠职责交叉、办事效率低下等。

为改变这种状况,牡丹江市对臃肿的议事机

构进行大规模的精简和规范。除保留97个参

照国务院和省政府设置的相应机构、国家要

求成立的机构、市政府特设机构或涉及社会

安全稳定的机构外,122个机构、非常设机构

被撤销,56%非常设机构被撤销。

此外,牡丹江市还规定,今后新设立议事协调机构,交由现有机构承担;不单独设立实体办事机构;不单独确定编制。对保留的议事协调机构实行动态管理,根据需要

调整变动。今后,只有经各级机构编制管理

部门批准设立的议事协调机构,才能制发文

件、开立财务账户、刻制公章,否则按违法

处理。

## 森林被砍 房屋开裂 水源挖断

## 重庆南川区非法小煤窑屡禁不止

90元钱。老板每天发工钱。”说到这里,矿工笑了,露出了雪白的牙齿。

“井下有安全设施没有?”记者问。

矿工的笑容凝固了:“没有,除了头上的矿灯外,井下啥都没有。”

“全村有非法小煤窑11个”

离开白岩湾小煤窑后,记者在林中走了

仅几十米,一条新开的山路便把人带到另

一个小小煤窑旁。与白岩湾小煤窑不同的是,窑口用柏树枝遮着,不细看看不到窑洞。拉开柏

树枝,洞里面没有人。村民们说,这是马口湾

煤窑,听说白天上面要来人,昨晚煤老板整夜

挖煤运煤,早上才停工关了煤窑。

再往山上走几十米,又一座煤山显现出

来。煤山掩映在林中,比白岩湾煤窑规模更大。

煤山后面,又是一个黑色的窑洞。周春祥说。

这个煤窑仍然没人,但煤山旁的工棚里,

烧火的木炭还生着火。村民们说,见有人来,

窑里的人刚走。

村民们告诉记者,尽管政府也在打击非

法小煤窑,但小煤窑还是“越来越多”。最早村

里只有3个小煤窑,后来变成了5个、8个,现

在全村有非法小煤窑11个。

到记者发稿时,还接到村民电话,说记者采访后,的确停了两天。但

几天时间又增加了5个非法煤窑洞!

“不立桩子屋要倒呀!”

记者在林中采访,身后的村民越跟越多。

村民们纷纷请求记者到他们的林地、房舍、

地头、院坝去看采煤给它们带来了什么。

记者随村民下山,来到村民们的地头、院

坝和住家调查。

清泉村6组村民周春祥家里,一间约30平

方米的屋子,立了五根碗口粗的木桩。

“不立桩子屋要倒呀!”周春祥说。

记者看见,周春祥家里的墙壁、院坝到处是裂缝。

“都是山上上山下采煤,把地采空了